
   3شيمي 

درجـه   100دماي  را تاخاك رس مخلوطي از مواد مختلف است. درصد جرمي هر يك از مواد سازنده در جدول زير آمده است.  اگر اين خاك رس  -1
 گراد حرارت دهيم، درصد جرمي آلومينيم اكسيد تقريباً كدام خواهد بود؟ سانتي

SiO2 Al  ماده O2 3 H O2 Na O2  Fe O2 3 MgO  AU و ديگر مواد  

  1/0  44/0  96/0  24/1  32/13  74/37  20/46  درصد جرمي

1 (74/37  2 (54/43  3 (90/62  4 (61/30  

  ؟پرسش (پ) در كدام گزينه آمده است نادرستپاسخ درست پرسش (آ) و (ب) و پاسخ   - 2

  آ) سيليس جز دسته مواد مولكولي است يا كووالانسي؟

  اكسيد؟ دي تر است يا كربن ب) سيليس سخت

  اكسيد بيشتر از سيليس است؟ پ) آيا نقطه ذوب كربن دي

  ـ خير CO2) كووالانسي ـ 4  ـ بله CO2) مولكولي ـ 3  ) كووالانسي ـ سيليس ـ بله2  سيليس ـ خير ) مولكولي ـ1

  ؟هاي زير پيرامون سيليس درست است چه تعداد از گزاره - 3

  هاي خالص سيليس است.  آ) كوارتز همانند ماسه از جمله نمونه

  رود. ها به كار مي در ساخت منشورها و عدسي ب) سيليس خالص

  هاي سيليسيم و اكسيژن است. آسا از اتم پيوسته و غول پ) سيليس داراي ساختاري به هم

  دهد. ت) سيليس در برابر گرما مقاومت كمي از خود نشان مي

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك  1

  ؟در طبيعت هستندكدام دو عنصر زير عناصر اصلي سازنده جامدهاي كووالانسي  - 4

1 (Si  وO   2 (C  وO  3 (Si  وC  4 (C  وH 

  ؟هاي زير درست است چه تعداد از گزاره - 5

  آ) در الماس هر اتم كربن با چهار اتم كربن ديگر پيوند دارد.

  هاي كربن در بلور گرافيت شش ضلعي منتظم است. ب) آرايش اتم

  تم كربن با سه اتم كربن ديگر پيوند دارند. پ) در هر لايه گرافيت هر ا

  ماند. جا مي اي گرافيت، رد مغز مداد روي كاغذ به ت) به دليل ساختار لايه

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  است؟ نادرستشود،  اي كه از آن براي ساخت ابزار برش شيشه استفاده مي كدام گزينه زير پيرامون ماده - 6

  آيد. ) يك جامد كووالانسي به حساب مي2  شكل ديگر طبيعي كربن است.) چگالي آن بيشتر از دگر 1

  اي دارد. ) ساختاري لايه4  صورت سه بعدي است. هاي آن به ) چينش اتم3

  ؟است نگرفتهدرستي صورت  هاي زير به چه تعداد از مقايسه - 7

Siآ) ميانگين آنتالپي پيوند: Si Si O     ب) نقطه ذوب: سيليسيمالماس  

  سيليسيم ت) سختي: الماس  سيليسپ) فراواني در طبيعت: سيليسيم خالص

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  ؟آيند هاي گرافن به حساب مي هاي زير جز ويژگي چه تعداد از ويژگي - 8

  پذير ـ انعطاف  ـ سياه رنگ و كدر  دو بعدي بودن ساختارـ   ـ مقاومت كششي بالا

  هيتـ رساناي الكتريس  هاي كربن تايي از اتم هاي شش ـ دارا بودن حلقه

  ) پنج4  ) چهار3  ) سه2  ) يك1



..................... ذوب   يل چنين موادي نقطهها پيوندهاي اشتراكي وجود دارد، به همين دل اتم..................... ، ميان .....................در ساختار يك جامد  - 9

  دارند.

  ) مولكولي ـ شمار معيني از ـ بالايي2  ) كووالانسي ـ شمار معيني از ـ پاييني1

  ) مولكولي ـ همه ـ پاييني4    ) كووالانسي ـ همه ـ بالايي3

  ؟مولكولي و نيروهاي بين مولكولي استفاده كرد هاي ماده مولكولي، فرمول توان از واژه هاي زير مي يك از گونه براي توصيف كدام -10

SiO (s) NaCl(s) HF(g) C H (l) C(s , ) Cl (g)    2 6 14 ــت2    گرافيـ

1(NaCl , Cl , HF2  2(C H , Cl , HF6 14 2   3(SiO , C H , NaCl2 6 14   4(HF , C , Cl2   

  ؟در كدام گزينه زير هر دو ماده نام برده شده قطبي هستد - 11

( H , C , N , S , Cl , O , F)1 6 7 16 17 8 9   

1(NH3،SO3   2(OF2 3   ، اتين(NOClسولفيد، كربن تتراكلريد دي ) كربن4  مونوكسيد ، كربن  

  ؟هاي زير گشتاور دو قطبي برابر صفر است در چه تعداد از گونه -12

Clهيدروژن سيانيد،  O2هگزان، كربونيل سولفيد، كلروفروم ،  

  ) يك4  ) دو3  ) چهار2  ) پنج1

  ؟است نادرستكدام گزينه زير  -13

  هاي شش گوشه است. ) مبناي تشكيل دانه برف حلقه1

  ها با پيوند اشتراكي به يكديگر متصل شده است. ) در يخ همانند سيليس همه اتم2

طه جوش مواد علاوه بر نوع نيروهاي بين مولكولي بـه قـدرت نيروهـاي مولكـولي نيـز      ) نق3

  وابسته است.

  هاي پيوندي و ناپيوندي بستگي دارد. ) رفتار شيميايي مواد به طور عمده به جفت الكترون4

  ؟هاي زير درست است چه تعداد از گزاره رو روبهبا توجه به جدول  -14

شـود از گـاز نيتـروژن     ور توليد بخار داغ، پيشنهاد مياي بسيار داغ به منظ از شارهآ) براي توليد انرژي الكتريكي از پرتوهاي خورشيدي، براي استفاده 

  شود.استفاده 

  ب) سديم كلريد در گستره دماي بيشتري به حالت مايع است.

  همانند آب در دماي اتاق به حالت مايع است.  HFپ) 

  بيشتر است. N2به دليل دارا بودن پيوند هيدروژني از HFت) نقطه جوش

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  

  

  

  

  

  

  

  

)نقطه ذوب  ماده C)   نقطه جوش( C)  

N2   210-  196-  

HF   83-  19  

NaCl   801  1413  



   2و  1شيمي 

  است؟ نادرستكدام گزينه  -1

  هاي فسيلي بيشتر از فلزها و كمتر از مواد معدني است.  ) ميزان استخراج سوخت1

  شود. ها به يكديگر باعث بهبود خواص مي ) همواره گرمادادن به مواد برخلاف افزودن آن2

  گيرد. ته مواد طبيعي قرار مي) طلا در دس3

  ماند. ) در ساخت و توليد هر وسيله، به تقريب جرم كل كره زمين ثابت مي4

 ترتيب از راست به چپ عنصر اول نافلز و عنصر دوم شبه فلز است؟ در كدام گزينه زير به - 2

1(Ge ، Na32 11   2(P ، N15 7   3(Mg ، C12 6   4(Si ، F14 9    

  ؟در چه تعداد از موارد زير شباهت دارند B16و A14دو عنصر - 3

  ـ دارا بودن سطح درخشان و براق  ها گذاري الكترون در واكنش با ديگر اتم ـ توانايي اشتراك

  ـ هم دوره بودن در جدول تناوبي    ـ خرد شدن در برابر ضربه

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  ؟است نادرست، (بخشي از جدول تناوبي) كدام مطلب رو روبهبا توجه به جدول  - 4

  بيشتر است. Aاز  C) خصلت فلزي عنصر 1

  است. 17برابر  Fو  Hهاي اتم  و تفاوت شمار الكترون 19برابر  Iو  Eهاي  ) تفاوت شمار پروتون2

  شوند. هر دو در برابر ضربه خرد مي Hو  B) دو عنصر 3

Gصورت  به Iو  G ،C) مقايسه شعاع اتمي عناصر 4 I C  .است  

  ؟است نادرستكدام گزينه زير  - 5

  ومينيم در مقايسه با عنصر فسفر دارد.) خواص فيزيكي عنصر سيليسيم شباهت بيشتري به عنصر آل1

  ) خاصيت نافلزي نيتروژن بيشتر از فسفر است.2

  ) نخستين عنصر گروه چهاردهم جدول تناوبي جامدي شكننده با سطحي كدر است.3

  شود. قلع در اثر ضربه خرد نمي برخلاف عنصر ) عنصر سرب4

  كنند؟ امل ميچه تعداد از عبارات زير جاهاي خالي گزاره زير به درستي ك - 6

  »است...................... صورت  به K19و Li3 ،Na11عنصرهاي..................... روند تغيير «

Liآ) شعاع اتمي،  Na K    

Liلر، ب) شدت نور آزاد شده در واكنش با گاز ك Na K    

Liترين زيرلايه،  پ) مجموع دو عدد كوانتومي اصلي و فرعي الكترون بيروني Na K   

Liت) خصلت فلزي،  Na K   

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  ؟در محور عمودي نمودار زير شود yگزين تواند جاي ها مي هاي زير پيرامون گروه هالوژن چه تعداد از ويژگي - 7

  ـ دماي لازم براي واكنش با گاز هيدروژن

  هاي الكتروني ـ شمار لايه

  ـ تمايل به از دست دادن الكترون

  ـ شعاع اتمي

  پذيري ـ واكنش

  ها جوش هالوژن ـ نقطه

  ) دو4  ) سه3  ) پنج2  ) شش1

14  13  2  
  گروه

  دوره           

G D  A  2  

H  E  B  3  

I F C 4  



Xتك اتمي ها در يون ها با شمار نوترون  اگر تفاوت  شمار الكترون - 8
64 2

Xو Xباشد، در 8برابر  
2

  ترتيب از راست به چپ چه تعداد الكترون به 

nبا  lو 3    ؟وجود دارد 2

  10ـ  10) 4  10ـ 9) 3  9ـ  10) 2  9ـ  9) 1

  .....................  جز بههستند  نادرستهاي زير  همه گزينه - 9

  شبيه به سومين گاز نجيب است. A15) آرايش الكتروني يون پايدار نخستين فلز واسطه و يون پايدار عنصر1

  ) تمامي فلزاي واسطه در طبيعت به شكل تركيب يوني وجود دارند.2

B) يون3 3
lالكترون در زيرلايه 3، داراي 23  nو 2    است. 3

  شود. رود و كدر مي اي فلز سديم در مجاورت هوا به آرامي از بين مي ) جلاي نقره4

  كند؟ كدام گزينه زير جاهاي خالي را در گزاره زير به درستي كامل مي -10

  »است...................... ها  ها از فرآورده دهنده پذيري واكنش ، واكنش.....................نش در واك«

1 (Na O(s) C(s) 22   ، بيشتر (FeO(s) Cu(s) بيشتر ،  

3 (FeO(s) C(s) 4     ، بيشتر (FeO(s) Na(s) 2كمتر ، 

  است؟ نادرستينه كدام گز - 11

  ) براي شناسايي نوع كاتيون آهن موجود در زنگ آهن بايد مقداري زنگ آهن را در آب حل كنيم. 1

  كلريد با سديم هيدروكسيد، سبز رنگ است. (II)) رسوب واكنش آهن2

  شود. كلريد با سديم هيدروكسيد حاصل مي (III)طي واكنش آهناي  هيدروكسيد به رنگ قرمز قهوه (III)) تركيب آهن3

 ) آهن فلزي است كه در سطح جهان بيشترين مصرف سالانه را در بين صنايع گوناگون دارد.4

  شود؟ مي توليد STPاكسيد در شرايط  دي ربنليتر گاز ك درصد خالص با كربن كافي چند ميلي 80اكسيد  (III)گرم آهن 64از واكنش  -12

(Fe , O , C : g mol )
    1

56 16 12   

1 (16800  2 (10752   3 (7168   4 (9152 

درصد، چند گرم نمـك حاصـل    75مولار با مقدار كافي از محلول سديم هيدروكسيد، با بازدهي  25/1محلول نيتريك اسيد  ml400از واكنش  -13

Na)شود؟ مي , N , O : g mol )
    1

23 14 16   

1 (921/38  2 (67/56  3 (875/31   4 (112/49  

Feاز واكنش يك تن -14 O2  70كـه بـازده واكـنش     صـورتي در شود درصد خالص با مقدار كافي آلومينيم چند كيلوگرم آهن مذاب حاصل مي 80 3

(درصد باشد؟
(Fe , O : g mol

   1
56 16    

1 (392  2 (560   3 (490   4 (360 

شود. درصد خلوص كلسيم  گرم از جرم محتويات درون ظرف كاسته مي 6/17گرم كلسيم كربنات در يك ظرف سرباز،  100از تجزيه گرمايي كامل  - 15
  كربنات كدام است؟

(Ca , C , O : g mol )
    1

40 12 16   

  كلسيم كربنات كلسيم اكسيد اكسيد دي كربن

1 (30  2 (35  3 (40   4 (50  

  

  

 



  .....................  جز بههاي زير درست هستند  همه گزينه -16

  ها نسبت به ذخاير زميني بيشتر است. هاي فلزي در كف اقيانوس ) غلظت گونه1

  شود. هاي زيستي مي ) بازيافت آهن سبب نجات گونه2

  راج هر نوع فلزي مقرون به صرفه است.) استفاده از گياهان براي استخ3

                       پذيري فلزي بيشتر باشد، استخراج آن فلز دشوارتر است.                                  ) هر چه واكنش4


